三角形三边关系
常州市三河口小学    郭鸿星
教学目标：
1、 学生经历发现问题、动手实践、探索发现、归纳总结、初步应用等数学活动过程，发现并理解三角形三边关系。
2、 学生在探索和发现三角形三边关系的过程中进一步提高观察、分析、归纳能力。
3、 学生在探究过程中体验到数学学习的乐趣，培养积极的学习态度和乐于探究的学习情感。
教学重点：
经历探究和发现三角形三边关系的过程。
教学难点：
发现并归纳三角形三边关系。
教学过程：
1、 唤醒经验，启发思考
1、 唤醒经验
师：（出示三角形）同学们看，这是什么？上节课我们已经初步认识了三角形，还记得怎样的图形叫做三角形？
生：三条线段首尾相接围成的图形叫做三角形。
师：是的，符合这个要求的图形就是三角形，那怎样围才叫做“首尾相接”呢？这样围是吗？
预设：第1个多出来一部分，没有首尾相接，所以不是三角形。第2个线段之间有缺口，也没有首尾相接，第3个是三角形。
师：是啊，在围的时候既不能有线段多余，也不能让线段之间有缺口，要保证每两条线段都有一个端点是重合的就能围成三角形。
2、 启发思考
从刚才的图中我们发现，有时候3条线段能够围成三角形，有时候却不能围？你们觉得能否围成三角形和什么有关？（边）
师：是啊，三角形的边之间是不是蕴藏着什么奥秘呢？今天这节课我们就一起来研究三角形三条边的关系。（板书）
2、 实验操作，提出猜想
实验一：怎样的三根小棒可以围成三角形？
1、启发谈话，操作实验
师：如果我们把小棒看做是线段，我们先用小棒来做个实验，看看怎样的3根小棒可以围成三角形？（2cm、4cm、5cm、8cm）
出示实验要求：
围一围：从袋中任选3根小棒围一围，看看能否围成三角形。
记一记：把每次围的结果填写在实验记录单1中。
想一想：为什么有的能围成，有的不能围成？
说一说：把你思考后的想法和同桌交流。
师：知道该干什么了吗？谁来说说看，现在都明白了吗？那就开始吧。
学生进行操作与交流，教师参与并指导，然后组织展示交流。
师：（出示一个完整的作业）校对下，你们记录的结果和他一样吗？
2、对比分析，提出猜想
师：我们发现能围成的情况有2种，不能围成的也有2种，咱们要不先来研究不能围的情况行不行？师板书“不能围”以及2组数据。
（1） 寻找从“不能围”——“能围”的方法
师：（出示2种不能围图片）看一看，想一想，这里每组的三根小棒为什么不能围成三角形？
预设：上面两根小棒长度加起来比下面那根小棒要短，接不上.....
师：谁听明白他的意思了，谁再来说说看？
师：他们的意思是说，上面两根小棒太短了，短到加起来的和还要比第三根小棒短，所以围不成，我们不妨一起在头脑中想一想，围一围，（指导学生结合手势围一围）上面两根太短了，那就往下压一点，再压一点，再压一点，最后会？
生：三根小棒重合了
追问：5厘米和2厘米小棒的头能接到一起去吗？
生：接不到，因为5厘米加2厘米小于8厘米。（师相机板书2+5＜8）
师：那另一组呢？情况和它一样吗？我们也一起来想一想，围一围。（和上面指导一样，相机板书：2+4＜8）
师：我们结合图看一看（师几何画板演示）和你想的一样吗？好像无论怎么努力，上面两根小棒的头始终接不到一块去。唉，大家想一想，这样的情况还有吗？如果把下面那根小棒换成9厘米，能不能围成三角形？为什么？如果下面还是8厘米小棒，上面这两根还可能几厘米同样围不成呢？（结合学生回答板书相应式子）
师：有什么秘诀吗？
生：只要上面2根小棒的长度和比8厘米小就围不成。
师：同意他的观点吗？请大家继续往下想一想，要想使它能围成三角形，有没有什么好办法呢？（师板书：能围）
生：可以把短线段加长一点。
师：根据你们的建议，我把2厘米的小棒加长变成3厘米行不行？（师板书数据3,5,8）
预设：上面2根小棒的和刚好等于8厘米，这样就“拱不起来”还是不能围。
学生意见不统一时候结合动画演示，指出正好“接上了”但是3条线段在同一直线上也围不成三角形。相机板书：5+3=8。
师：那如果继续加长一点，把3厘米变成4厘米，行吗？
生：可以，5厘米加4厘米的和大于8厘米，“拱起来了”，可以围成。师相机出示结果并板书数据5,4,8。
师：那除了把一条短线段加长，还可以怎么做呢？
生：还可以把下面那条线段缩短。
师：听你的，把8厘米缩短成7厘米行吗？6厘米呢？5厘米？为什么？相机出示结果并板书数据4,2,5。
师：同学们请想一想，无论是把短线段加长还是把长线段缩短，目的都是想干嘛？
生：让上面两条线段的和大于下面那条线段。
师：是不是这样？刚才我们一起通过观察和思考，发现了从“不能围”到“能围”的解决方法，回顾刚才的过程，你们认为三条线段什么情况下不能围成三角形，什么情况下能围成三角形呢？
生：当上面两条线段小于或等于第三条线段时，不能围；上面两条线段之和大于第三条线段时才能围成三角形.....（师相机板书“等于情况”、“小于情况”）
师：好像大家都有点感觉，不妨带着自己的感觉先来判断几个。
（2） 完整建构三角形三边关系
师：第一幅图三条线段能围成三角形吗？
生：能围成，因为6+4＞8  （师课件展示）
那第二幅图呢？
生：不能围成，因为1+4＜6  （师课件展示）
师：老师有个疑问，你们在判断第一个的时候直接根据6+4＞8 这个大于情况就判断出能围成，那第二个里不是也有6+1＞4么，怎么就不能围成呢？ 
生：.......
师：我听明白你的意思了，你的意思是这里虽然有6+1＞4，但是看看下面两条边，发现有1+4＜6 ，出现小于情况就不能围了，也就是咱们不能只算上面两条边的和，还要看看其他两条边，算算其他两条边的和，是不是这样？
师：为了更好的帮助大家理解，我们来看之前围成的那两个三角形。上面两边之和大于第三边吗？相机板书：5+4＞8。
（课件将三角形顺时针旋转）
师：现在上面两边之和大于第三边吗？相机板书8+5＞4
（课件将三角形再旋转旋转）
师：现在呢？相机板书8+4＞5。
师：右边这个三角形是不是同样如此，相机板书3个不等式。
师：在这个围好的三角形里，通过旋转，大家有什么发现吗？
生：任意两边之和大于第三边....
师：同学们不妨想着刚才的旋转图，每一次旋转，上面两条边的长度在变化，但是只要旋转一次，都有上面两边之和大于第三边，不就是随便拿出两条边出来，都有两边之和大于第三边么，“随便”也可以说成“任意”，也就是“三角形任意两边之和都大于第三边”。你看，我们一下子就发现了三角形边的奥秘，一起说给你的同桌听一听。（师相机板贴）
3、 再次操作，验证结论
实验二：验证三角形任意两边长度和是否大于第三边
师：刚才我们的发现是通过一些具体长度的小棒围三角形得到的，但就几个例子，得到的发现一定是正确的吗？（相机打个？）在数学中从一两个例子中得到的发现，只能称为猜想，（板书：猜想）接下来我们要怎么办？
生：还要再举出一些例子验证。
师：是啊，还要多举些例子来验证这个猜想，看看是不是所有的三角形任意两边之和都大于第三边呢？我们来做第二个实验。
出示实验要求：
画一画：在实验单2上任意画一个三角形。
量一量：量出三边的长度（以毫米为单位），并填入表格中
比一比：你画的三角形中，任意两边之和都大于第三边吗？用式子表示三边关系。
出示实验记录单2：
	我画的三角形
	三边长度
	三边关系

	
	
（    ）毫米
	
（    ）毫米
	
（    ）毫米
	


学生独立进行验证，教师巡视，组织反馈，呈现4个作业
师：仔细观察，这四位同学举得例子符合猜想吗？虽然每人画的三角形形状、大小不同，边的长短也不同，但它们的共同特点是什么？（任意两边之和大于第三边），你们举得例子也符合猜想吗？有没有反例？现在是不是就能认为这个猜想是正确的，能下结论了吗？
预设1：都符合猜想，能下结论了。
预设2：三角形有无数个，举得例子有限，只能说我们更相信这个猜想，但还不能下结论。
师：（结合几何画板）老师为大家提供了一个小软件，任意拖动其中一点，边的长度就会发生变化，并且会自动比较三边的关系。同学们可以来观察下，看看三边关系是不是都符合猜想。
师：现在我们能下结论了吗？
师：如果做一个更严谨的小小数学家，我们还可以用已经学过的知识来证明三角形的三边关系。
[bookmark: _GoBack][image: 1]师相机介绍用“两点之间线段最短来进行证明”。
师：现在有足够的的底气可以下结论了吗？（把？擦去）一起说说看我们归纳出的结论是什么。（板书：归纳）
4、 组织练习，灵活运用
1、基础练习
师：你能运用今天所学的知识，判断这些线段能围成三角形吗？能说说你判断的表达式吗？
出示相应线段，组织交流。
预设：2,2,5 （只要看到小于情况就不能围成三角形）    
2,5,6 （有说3个表达式的，有说1个式子的，适时追问：为什么你只算了2+5的和？只写这1个能不能判断？指出判断是否围成三角形，通常要比三次，但用较短两边之和与第三边比较也是可以的） 
2,4,6 （等于情况也不能围）
2、生活中的数学
其实，三角形的三边关系在生活中有很大的应用价值，（板书：运用）比如杭州市专门设计了这样的路口，在红绿灯的指引下，人们可以斜穿马路，这其实就是利用三角形边的关系改进了交通，使得交通规则更加人性化了。
五、全课总结，交流收获
师；同学们，今天我们从“怎样的三根小棒可以围成三角形”这个问题出发，通过实验操作，我们提出了猜想，接着我们再次实验，验证了猜想，得到了三角形三边关系的结论，最后学会了用结论去解决生活中的问题，像这样的完整过程正是我们进行科学研究的基本步骤，希望大家在今后的学习中也能运用这些方法。学完今天这节课你有什么收获呀？




板书设计：
三角形三边关系


                不能围     5,2,8   2+5＜8猜想
验证
归纳
运用


            4,2,8   4+2＜8    小于情况       
                     ......
                               5,3,8   5+3=8     等于情况

能围     5,4,8   5+4＞8, 4+8＞5, 5+8＞4
         4,2,5   4+2＞5，4+5＞2，5+2＞4，
                                 
三角形任意两边之和大于第三边。
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